



唯一“爆点”，渐入“加”境

——连续六轮制造进球，最具性价比，最“佳”布里埃尔



李一平 摄

不可或缺的“刺客” 在中超实现“升值”



文/刘闻超

海港队今年的外援群体中，茹萨和古斯塔沃依旧保持着“气氛组”的担当角色，谈及两人在去年足协杯决赛领奖台上的舞蹈时，茹萨曾坦言，像这样的方式已经融入血液中。反倒是新加盟的维塔尔、加布里埃尔显得内敛许多。

2016年，加布里埃尔开始在巴西林恩斯队崭露头角。不过他职业生涯的大部分时间，都在葡萄牙联赛度过。21岁时，加布里埃尔加盟葡萄牙著名球会阿维河俱乐部，他为这支球队出战过124场。此后尽管也曾短暂前往西亚踢球，但很快加布里埃尔又在2024赛季返回葡超赛场加盟莫雷拉俱乐部，这家俱乐部曾在2024赛季将队长路易斯卖给了上海申花。

征战葡超联赛期间，加布里埃尔的速度优势依旧明显。相较于传统边锋，他更是一个能够直接参与完成终结的门前刺客，除了能用个人速度

和爆发力完成突破外，还非常擅于禁区内的包抄抢点，尤其是那些不用停球调整的射门机会，加布里埃尔的把握性通常更大。海港客场负于成都蓉城的比赛中，加布里埃尔有过几次利用个人能力撕扯对手防线的机会，可惜受限于当天全队的整体状态，当时很难将进攻发展下去。尽管如此，通过大半个赛季的磨合，所有人都认可一点，那就是加布里埃尔作为队中“爆点”型球员，早已成为全队进攻端不可或缺的一员。

加盟海港的第一天，穆斯卡特曾单独在阿布扎比的训练场边与加布里埃尔交谈过一段时间。除了关心其身体状况外，更多的还是对他的到来表示欢迎，以及坦率地表明了自己的要求。“当我来到海港后，主教练和大家非常热情地迎接我。在最初的交流中，他（主教练）就明确告诉我，他希望我们如何站位、进攻和防守的策略，以及他的整体战术要求，他详细地向我传达了战术理念。所有人都对我



非常友好，大家给了我很多建议。”加布里埃尔回忆道。

赛季至今24次出场，为球队各条战线打入13粒进球贡献五次助攻，毫不夸张地说，加布里埃尔是联赛中性价比最高的外援之一。而在中超奋战了大半个赛季后，他在德国转会网站上的身价也从最初的50万欧元，上升到了80万欧元。对于这类外援在中超赛场的契合度，应该能够给予海港在未来引援时一些启示。

上线连场硬仗，9月赛程不轻松

负于成都蓉城后，海港全队于赛后第二天中午启程飞回上海。球员们获得了两天假期，面对9月赛程，有那么几件事值得重视。

首先，自然是总结比赛、重拾信心。在对阵成都蓉城前一天，穆斯卡特向队员们传达了比赛中“每球必争”的信念，但很遗憾，正如他自己说的，面对对手开局阶段的猛攻，球队没有做好应对，联想到12日主场对阵云南玉昆将是间歇期后首场比赛，届时球队状态如何值得重视，要知道海港以往在间歇期后的首场比赛中很难展现最佳状态。

其次，是做好人员恢复工作。徐

新因为伤病关系没能前往成都，李昂也出现了伤病情况可能会缺席一段时间，其他球员中，也有一些是带伤作战，负于成都蓉城的比赛后，全队需要在身体和心理上做好调整。很快U22国足的比赛也将开始，不出意外的话，吾米提江、蒯纪闻、李新翔都会被委以重任，多踢比赛自然是好事，但此前穆斯卡特也指出，对于这个阶段的年轻球员来说，休息同样重要。因此，教练组会时时关注三名小将的表现。

本月开始，亚冠精英联赛第一阶段比赛即将到来。由于穿插在联赛中进行，因此做好人员配置的轮换非常重要。亚冠精英联赛第一阶段的比赛是

单循环赛制，通过有效的策略、智慧的比赛计划投入到这片战场，是教练组需要考虑的。当然，对队员们来说，亚冠同样是极具锻炼价值的舞台，即便如今中超球队实力在亚洲范围内竞争性不大，但大家希望能够借此机会挑战自己。从赛程来看，海港需要在月中和月末连续对阵两支日本球队神户胜利船和广岛三箭，其中17日对阵神户胜利船的比赛恰好在两场联赛中，而恰恰21日球队就要去客场挑战北京国安，这一连串的考验注定不会轻松。除了人员调配外，在技战术层面，海港也需做好应对，避免再度出现大比分失利的结果。

8月24日，海港主场1比1战平天津津门虎，遗憾未能延续胜利步伐。不过，外援加布里埃尔在比赛中打入一粒点球，从而成为本赛季中超首位连续六轮制造进球的球员。从赛季初于冬季转会窗口“压哨”加盟，甚至一度因为身价关系备受质疑，到如今外界眼中海港前场唯一“爆点”，加布里埃尔证明自己仅仅用了一场比赛而已。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

初来乍到，顶住质疑

联赛23轮战罢，加布里埃尔已经为海港打入九粒进球，另有四次助攻。自7月间歇期过来后，他在对阵长春亚泰、青岛西海岸、梅州客家、上海申花的比赛中连续破门，主场面对河南队尽管没有进球，但贡献一次助攻，直到主场对阵天津津门虎一战中罚入点球。至此，加布里埃尔已经达到连续六轮中超联赛制造进球，成为本赛季联赛首位做到这一点的球员。

1月22日，上海海港队在阿布扎比的冬训进入最后一周，被各方翘首以盼的第五名外援终于有了着落，来自葡萄牙超级联赛的球会莫拉雷俱乐部球员加布里埃尔以租借身份加盟海港。他是谁？他在葡超联赛表现如何？海港为什么要引进他？他的身价多少？一时间，围绕在这次人员引进引发了一系列议论。

在看过实战比赛前，许多人都习惯以身价作为参照，偏偏这一点，加布里埃尔很难引人关注。德国转会网站显示，这名巴西边锋的身价“仅

为50万欧元，作为外援，他绝对无法被列入海港过往那些人员引进手笔的前列，甚至说得直接一些，或许算得上是“倒数级别”。但很显然，这些都不会影响到球员本人，来到阿布扎比后，记者曾问及加布里埃尔加盟海港的感受，他坦言这就是足球，一切发生得非常快，要知道就在来到阿布扎比的前三天，他还刚刚代表莫拉雷人出场比赛过。“这次的机会对我来说非常重要，我感到非常开心，现在我只想尽可能地抓住这个机会。现在，我已经来到这里，我会全力以赴，珍惜这次宝贵的机会。”加布里埃尔说。

首先给海港队友们留下印象的是加布里埃尔与“小摩托”费南多相近的长相，有球员开玩笑说，还以为是那位归化国脚来到训练场了。开启训练后，加布里埃尔很快展现了他的特点：速度快、包抄意识强，这些都是特别契合中超赛场的特点。也正是从那时起，越来越多的球队人士开始期待他在比赛中带来的能量。

德比四射，征服球迷

没有什么比在德比大战中成为主角更能让一名球员得到自家球迷认可的事情了。

加盟海港后的第一场比赛，加布里埃尔就通过了“检验”。超级杯对阵申花，赛前看好海港的人并不多，因为在一个冬歇期内球队接连失去奥斯卡、巴尔加斯、奇塔迪尼，加之武磊受伤缺席，反观申花则是兵强马壮且阵容稳定。结果一上来，加布里埃尔就踢了所有人一个措手不及，接到古斯塔沃头球摆渡后，加布里埃尔机敏前插将球捅射入网。下半场比赛中，他的表演还在继续，禁区前沿与莱昂纳多打出踢墙配合后，加布里埃尔小范围内闪转腾挪完成突破，随即右脚推射破门。进球后的加布里埃尔兴奋地手指指庆祝，这也成为此后他为海港破门后的固定动作。

当然，也有人指出，加布里埃尔之所以能在超级杯中大放异彩，一个主要原因是当时他正处于葡超联赛赛季期间，状态要优于其他刚刚进入新赛季的球员。不过，伴随着赛季深入，这样的观点也逐渐消失。足协杯对阵上海申花，又是加布里埃尔在下半场刚开场时抢点破门；上个月联赛的第二循环上海德比，加布里埃尔在接到刘若凯横敲后不停球直接起脚爆射入网，这一球的干脆

利落在刹那间甚至一度令双方球迷都有些没反应过来。进球后的加布里埃尔再度手指指庆祝，一如他为海港出战首场比赛时一样。

一个赛季四次德比大战，加布里埃尔打入四球，这样的成绩甚至足以让他与奥斯卡、胡尔克这些昔日球队中的大牌外援“叫板”。而若非在赛季初的一次训练中遭遇受伤导致缺战一个月，加布里埃尔的数据大概率会更出色，那段时间里，他缺席了包括联赛和亚冠在内的总共五场比赛。之所以能来到上海如此短的时间里就取得出色表现，与加布里埃尔

提前为自己做好“前站工作”分不开。“当我到达海港时，我就向那些在这里待得比较久的队友询问了很多问题，尽可能快速地了解情况，我尽力获取尽可能多的信息，我也看了很多关于上海海港队的视频，试图了解在中国踢球的环境，以及有关上海这座城市的事情。”此前在接受采访时，加布里埃尔这样说道。除进球外，在加布里埃尔的四次助攻中，有一次是为新援梅伦多创造，当时是主场对阵河南队一战，加布里埃尔用自己并不擅长的左脚传中，结果准确找到中路跟进的梅伦多，后者轻松垫射入网，收获加盟海港后的首粒进球。

